



广东支援湖北疫情防控第一批医疗队副领队，  
南方医院惠侨医疗中心护士长

李利

## “那些可爱的武汉人 给了我们坚守的力量”



“我是大姐大，我要看好他们，兑现承诺，带队友们平安回家。”

2020年3月22日下午2时许，武汉飞往广州的包机B777-300缓缓降落在白云机场。在武汉奋战50余天后，她兑现了对队员们的承诺——广东省护理团队医护人员零感染，医疗工作未出现差错，82名广东医疗队护士平安回家。

带队的“大姐大”叫李利，是广东支援湖北疫情防控第一批医疗队副领队，南方医院惠侨医疗中心护士长。

17年前，27岁的普通护士李利，在小汤山抗击“非典”的战场上成为共产党员；现在，她成长为一名护士长，也成了两个孩子的妈妈。她说，“当武汉疫情需要支援时，我义无反顾。”

### 第一时间签名请战书，大年三十夜启程

时间回溯到50多天前，大年三十下午5时许，南方医院紧急组织了一支24人的医疗队，作为广东省首支支援湖北疫情防控医疗队驰援武汉。李利第一时间在递交院党委的请战书上签名宣誓。

其实，李利的小儿子还不满三岁，护理部的领导多次劝说她留在医院本部，但她坚定地说，“一定要加我一个，我都不用跟家里人商量，马上就可以打包出发。‘若有战、召必回、战必胜’，这是我们小汤山战友们的心声。”

于是，她成了名单里第一个确定的护理骨干，挑起了医疗队副队长、护士长的重担。六点半集结号吹响，八点全员集结完毕，来不及吃一口年夜饭，还没好好跟两个孩子解释妈妈去执行怎样的任务，李利收拾行囊立刻赶往机场，奔赴战疫第一线。

### 刚去时啥都“缺”，工作太多没空担忧

虽然说是带着小汤山的经验再次奋战，然而武汉病区里患者人数饱和、医疗物资的短缺、护理人手的严重不足，让第一天穿上防护服下病区的李利“傻眼了”。

“当年在小汤山，医护人员去到时还是板房，我们可以按照当时病人数量搭建病房的床位、设备；但汉口医院病区里就一个字，‘缺’。”李利和队员负责汉口医院呼六病区，80个床位接收了84名病人，其中50多个病重，七八个病危，危重患者占了百分之七十左右。而护理这80多个病患的护士仅为20人，都是已经超负荷工作近一个月的汉口医院护士。

李利回忆，他们第一天进入病区，走廊上、病房里，没有一位护士停下来跟新来的支援队说上一句话，都在一刻不停地“跑着走”。李利心想，当下第一要务是妥当安排现有82名护士的排班。

在深入病房了解实情后，李利召集其他团队护理负责人召开了6次会议。由于涉及9家医院的众多护士，加上病区患者人数饱和及医疗物资短缺，整整用了8个小时，才安排制定好82名护士的排班，还将南方医院的三名护士借调给另外两支同行队伍，以缓解他们的人

员紧缺。

至此，排兵布阵已就绪，广东医疗护理队伍的凝聚力和战斗力值达到了最高。

从人员入住到工作调配、病区考察、感控防护、问题反馈、心理疏导，李利都事无巨细、亲力亲为。当记者问到，刚看到病区严峻的形势时，是否有过恐惧和害怕，她笑了笑说，“还真没有。太多繁重的护理工作要做，大家都想着怎样克服困难，根本没空去担忧。”

李利说，17年前小汤山最重要的一个经验就是，医护人员必须做好个人防护，“防护到位、调整好休息和饮食，提高大家的免疫力，做到这些，比无谓的恐惧和担心有用多了。”

### “要求别人做到的，我也必须做到”

令李利难忘的，还有每天搬不完的氧气瓶。平时，汉口医院也就二十来个需要吸氧的病人，但疫情之下，有五百来个病人需要吸氧。一个危重病人吸一瓶氧气需要一个半小时，一天下来，一个病区要更换100多个氧气瓶。“氧气瓶上百斤重，全靠我们人工搬运到病房，再用扳手调试。大家防护服里的衣服都是汗湿了又干，干了又湿。”李利说，这些90后孩子，一点儿没让她失望。

年轻护士们的全力以赴，离不开榜样力量的耳濡目染。陈国豪是南方医院驰援武汉的一名“95后”护士，看着李利护士长每天辛劳、憔悴却勇往直前的身影，他深受感动，写下了火线入党申请书。“到达疫区以后，郭亚兵队长、李利护士长和身边的党员前辈们纷纷挺身而出，冲锋在前，李护士长一句‘我在里面，你们不用进来’，我深受鼓舞。他们不分昼夜地奋斗在抗击疫情的第一线，真正发挥着共产党员冲锋在前的先锋模范作用。”

在汉口医院的50多天里，李利一直坚持做一件事：要求每位护士下班后交接时，都到她房间汇报，护理的病人情况、工作中有哪些不合理希望改善的流程、身体有没有不舒服、心里有没有担忧和害怕等等问题。李利认真地记录着每一个细节。她说，自己现在不单是个护士，也是广东省医疗队护理团队的负责人，肩负着更大的使命。“我答应过大家，我要带好这支队伍，任务结束后要把这些90后小护士

安全地交回家长手中。”

“叮叮叮……”病区的呼叫器一直处于不停呼叫的状态，导致护士站和走廊上的显示器无法显示时间，李利找来两个时钟挂在病房外面；医院人手严重不足，李利带着护士们腾出工夫做保洁，为患者送餐、处理医疗垃圾；为了减少潜在的感染源，她和队友花费大半天时间，逐个病房拆下久未更换的窗帘。同组的护士都说李利护士长特别“接地气”，总是和大家一起护理患者，一起面对困难。“要求别人做到的，我也必须做到。”李利在工作日志中写道。

### “是可爱的武汉人给了我们坚守的力量”

回忆起在汉口医院的50多天，一张张武汉同胞可亲可敬的面孔浮现在李利眼前。

她还记得第一天到病区，在堆满垃圾的房间里看到有人正佝偻着身体清理医疗垃圾。那时是春节，没人来收垃圾，也运不出去。李利打听才知道，每天默默在房间里清理垃圾的都是汉口的机关领导，他们希望为支援的医护人员减轻负担。

“我们在一线护理病人是职责所在，理所应当，而他们本不必冒这个风险，可敬的应该是他们。”李利说，是这些武汉人给了他们坚守的力量。

还有后勤负责餐饮的阿姨们，了解到医护人员从广州来，吃得清淡，专门请了个广东师父给大家做菜，换掉了偏辣口的湖北菜，还会给夜班的同事送上夜宵。

李利和队友们住的酒店对面，刚好是病患家属的生活区。从酒店出发往机场的那天上午，生活区的群众们悄悄买了周黑鸭、热干面送到酒店。出发时，附近群众自发赶来有序地夹道欢送，向离开的广东医疗队员们竖起大拇指。“大家坐在车里抹眼泪，真的是情不自禁。”

当记者问到回家后要如何跟两个孩子讲述这段经历时，李利说，“我的经历没什么好说的，小汤山的经历也从没跟孩子提过，只是换了个地方而已。但是我遇到的这些可爱的武汉人，还有祖国危难时各行各业挺身而出的同胞们，这些一定要讲给小朋友听。”